

本报报道过的“讨债公司非法拘禁案”5人被判刑 讨债人讲述替人讨债那些事儿

方式主要有三种：吓唬、软磨和揭短

去年12月，一帮自称专业讨债的男子帮人讨债时，把欠债人拉上汽车带走，多次对欠债人殴打，并转换宾馆，限制欠债人的人身自由，让欠债人通知家人送钱。事发后，1名债主和4名讨债公司雇员被警方抓获。本报去年12月7日对此事进行了报道。日前，5名违法讨债的男子，被判非法拘禁罪，判处有期徒刑各一年，缓刑两年。昨日上午，记者通过警方，对缓刑中的债主和讨债雇员进行采访。一名专业讨债公司的雇员，向记者讲述了这帮人讨债的全过程。

晚报首席记者 徐富盈



孙昱 图

— 案件回放 —

非法讨债，5人因拘禁他人被抓

2007年11月，家住高新区梧桐街的毛辉，请来魏伟的建筑队建一栋四层住宅楼。在建楼过程中，魏伟所带的一名员工因没采取安全措施从脚手架上摔下，抢救无效死亡。建房前，毛辉和魏伟订有口头安全合同，根据合同，一切安全责任全由工头魏伟负责。对死者赔付时，因为魏没有钱，死者天天待在毛家不走。毛和魏协商，由毛暂时代替魏赔付了死者家属10万元。魏称半月内就把10万元归还给毛辉，但是半月过去了，魏的包工队也散了，毛找了好多天，就是找不到魏。

因为建房的钱挪作赔款，房子成了半拉子工程。毛多方托人又找了半月，还是没有找到魏。毛偶然在街头见到写着“追讨债务”的广告，他根据上边的电话号码与对方联系上。对方正是赵全等30多人组织的一个讨债公司。11月27日，赵全和孟彬以及毛辉等人，在惠济区天河路找到了魏伟，将魏带到车上后，拉至南阳路与农业路交叉口的清悦洗浴中心一房间内，逼其拿钱。在3日内，讨债人对魏多次殴打，并让魏通知家人送钱。29日中午，石佛派出所民警接报后，把正等着拿钱的5人抓获。

— 讨债生涯 —

讨债，一靠吓唬，二靠软磨，三靠揭短

昨日上午，记者通过高新区检察院，找到了已经“金盆洗手”的赵全。赵全刚刚找到一份新工作，他讲述了他一年半帮人讨债的经历。“我是误打误撞，被朋友拉去讨债公司当雇员的。当时朋友说是一家正规公司，收入也可以，我那时刚从老家商丘来，找不到其他工作，去了那里后，发现是个讨债公司，但当时想进去试试，没有想到，自己没有挣到多少钱，却成了罪人。”赵说，他从业的这家讨债公司，没有固定的地点，只有两辆破车，用来拉债主去找欠债人的。

公司老板喜欢用有刺青、面相凶、怪头型的人

赵说，不是所有的业务他们都接，即使有的业务接到了，他们也要看债主是个什么角色。“如果债主是公、检、法部门的人员，或者是这些部门人员的家属，我们就不敢去强要。”赵说，他们讨要债务的办法，大致有三种。最常见的就是到欠债人的家中连吓带磨，公司有员工30多人，他们内部把公司称为清欠公司。“公司雇用做清欠的人，身高通常在一米八以上，要从气势上给欠债人造成巨大压力，老板对那些身上有刺青、面相凶、怪头型的青年男子尤其感兴趣。”2007

年夏天，他们接到的5个业务中，都由刺青的人拿着欠条，光着膀子到了欠债人家里，坐着不吭气，有的拿着手里的小刀子把玩，不出3天，欠债人都一分不少把欠款归还了。

十几个人天天去欠债的酒楼，每桌只点一盘凉菜

另一种方式，就是查找欠债人的爱好和反感的事儿。如果欠债人有工作单位，这些人一般都是要面子的，尤其在政府部门工作的人，讨债公司员工就直接到欠债人的工作单位去，如果他不还钱，就把他欠钱不还的事，向他同事说出。如果欠债人有生意，讨债人就跟着他，把他生意搅黄。“有一家海鲜大酒楼，拖欠一名渔场老板5万多元。我们3人每天带着10名雇工，在该酒楼生意最繁忙时去吃饭，每桌却只点一盘凉菜，大声谈笑喝开水，一吃就是两三个钟头，搞得其他客人没法就餐。4天时间，搞得这个酒楼老板头疼不已，只有还钱。”

还有一类是找到欠债人害怕的事儿。赵说，遇到一些包二奶的欠债人，他们对这些有特殊爱好的欠债人，只要调查出对方的这些见不得人的情况，“一要一个准儿”。

讨债，有时候也会被欠债人追着屁股打

“失手的时不太多。”赵说，其实欠债人的态度决定了他们下一步的思路，如果欠债人很懂法律，知识面广，那就不能硬来。如果欠债人水平低，不懂法，找到他们讨对方只求求饶，那他们就会“下手重一点”。魏伟就是因为一直听话，让他要钱他就借钱，他们觉得还能拿出更多，就多次换地方，让他拿。“因为当时太生气，我们几人就动手打了他。”赵说，他们都没有想到，魏竟然趁着他们喝了点酒醉着的时候报了警。

要回2万最高能提成30%

说起佣金问题，赵全说，根据所讨的金额大小，从讨要回的款中，按比例抽取。低于2万元的欠款，按30%抽取佣金；3万到6万元的，按25%抽取；6万元到10万元的，按20%抽取。“从魏伟欠账中，我们当时约定按20%抽取佣

金。但到我们被抓时还没有要完（佣金未付完）。”赵说，在一年多的讨债中，他觉得他们钻了很多人不讲诚信的空子，有时看到欠债人有钱不还，他们也生气。“我们的工资也是根据要回的钱，按比例分发的，有时月工资能达到3000元，少时300元钱的也有。对家人和朋友，都不敢说自己从事的是啥职业。”

“今后再也不会涉及讨债的行业”

“不过，我没想到我会因此犯罪，在老家，因为欠钱打人的事很多，城里的法律好像比乡下严一些。”赵说，他今后再也不会涉及帮人讨债的行业了。“挣这种钱，也是刀头上的日子，有好几次我在讨债中被人追打过。因为这些欠债人中，也有不要命的，遇到这种人，我们有时只能自认倒霉，把欠条归还给债主，让他们另请高明。”

— 律师点评 —

讨债，国家禁止设立专业公司

因为一起被抓，债主毛辉和赵全成了“朋友”。昨日中午，毛辉说，他是考虑了再三，才想着找讨债公司帮自己要账。

“我找了20多天，发现不容易找到魏，他也不还一分钱，找讨债公司，他们还是帮我要回了一些钱。我觉得用讨债公司，还是比较合算，只是当时没有控制住，对他动手动脚了。”毛说，虽然他被判有罪，但是魏伟还欠着他的钱。“我还要向他追要欠款，如果走其他路子不通，我还要求讨债公司来要账。不过，再找讨债公

司，我坚持不再有过激行为。”

天基律师事务所曾建营律师介绍，1995年，公安部、国家工商行政管理局发布通知，禁止任何单位和个人开设讨债公司。

“但法律保护正常的合法的讨债行为，欠债到约定时间不归还的人，是诚信的缺失，即使债主拿着欠条，带着几个人去讨债，也是理所应当的。其违法与否，要看讨债人的手段，如果有绑架、非法拘禁等，就涉嫌违法了。”

线索提供 宋先生

中国南方航空 CHINA SOUTHERN



河南梅苑航空服务有限公司

梅苑航空

郑州—深圳2.5折起	郑州—广州3.0折起
郑州—上海3.5折起	郑州—南京3.5折起
郑州—厦门3.5折起	郑州—福州3.5折起
郑州—杭州3.5折起	郑州—成都3.5折起
郑州—重庆3.0折起	郑州—贵阳3.9折起

*注：以上价格不含基建及燃油费
上述航线均富航前4天购票，另有多条航线促销，在促销期间享受优惠多多

国际航协代码：08310702

24小时订票热线：

96677
省内直拨/市话收费

400-65-96677
国内直拨/市话收费

Http://www.65622222.com